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Mimat iparé Marţi» «i Vinerea Ârtîeoîe nepnbiicate na wn înapoiază

P reţu l In serţlu n llor  s Abonamentele şi inserţianlle
«n ţii cetit 6 Lei pentra odată, dacă se pa- să se adreseze Administraţiei ziarul*! Te- 
biică de mai multe ori «e dă rabatul cuvenit legraful Român, Sibiu, str. Mitropoliei 4*

I. P. S. Mitropolit NICOLAE sfinţeşte trei altare nouă în Secuime
— Afluenţa închinătorilor la slujbă. — Ecourile vizîtaţiei arhiereşti din 1922. — Acţiunea religioasă în publicul secuesc. —

Mulţi streini au încercat să 
explice desrobirea noastră naţio
nală ca un act ai hazardului isto
ric, alţii ca un rezultat al unor 
dibace socoteli ale bărbaţilor 
de stat. Poporul nostru însă este 
convins că desrobirea noastră este 
actul elaborat de pronia cerească 
şt va dăinui până ce ne vom în
deplini misiunea noastră aici pe 
pământ.

D e aceea ei a stârnit în su
flete un sacru entusîasm de a 
împodobi acest pământ cu altare 
de închinare şi de preamărire 
Atotputernicului Dumnezeu. N ’a 
trecut an deia unire încoace, în 
care să nu avem târnosiri de bi
serici nouă. Iar în 6 —8 Noem
vrie a. c. s’au sfinţit trei biserici 
într’un singur protopopiat al Sf. 
Gheorghe, în parohiile Arini, Iaraş 
şt Bodoş. In Bodoş este o  filie 
parohială abia cu şapte familii 
ortodoxe, tar în celelalte locali
tăţi bătrânul preot Bucşa a slujit 
o jumătate de veac în două bi
sericuţe şubrede. Azi are fericî- 
era de a sluji în două biserici 
nouă, ridicate din jertfa fiilor săi, 
cari fiind împroprietăriţi din re
forma agrară au cedat beneficiul 
lor privat pentru a întemeia o 
vatră sufletească pentru ei şi pen
tru urmaşii lor. Dincolo de Arini 
şi Iaraş începe pământul secuesc 
cu un mozaic de credinţe şi de 
tr&dţii religioase într’o veşnică 
frământare ca şi valurile neaslâm 
părate ale mării.

Desrobirea noastră naţională 
a pus stavilă frământărilor reli
gioase şi astăzi fiecare confesiune 
s’a încadrat în ritmul creator al 
păcii şi al progresului ăuniric.

Printre catolici, reformaţi şi 
unitari se găsesc mărunte oaze 
româneşti, în care libertatea, dă
ruită de Dumnezeu şi glasul sân
gelui şi al conştiinţei ortodoxe 
săvârşesc minuni.

Sărmanii credincioşi şi-au 
pierdut graiul strămoşesc, dar nu 
s’au lăpădat de legea strămo
şească şi sânt fericiţi că au apu

cat aceste timpuri ca Iocu5, unde 
moşii şs strămoşii lor s’au hrănit 
cu pânea durerii, să se prefacă 
în Pământul Făgăduinţii pentru 
ei şi urmaşii lor.

Ei caută cu zor să se in
tegreze în unitatea neamului des- 
gropând pielrile sfintelor altare 
năruite şi cu bucurie şi cu pie
tate le strămută în altarele nouă, 
pe care le z«desc astăzi.

Ari vedea pe aceşti dragi 
credincioşi, cum îngenunchează 
!a slujbă, cum se înduioşează la 
blagosloveniile Arhipăstorului lor, 
cu câtă bucurie strâng 'a pieptul 
lor copilaşii cari gâ <gureşe în 
şcoslă graiul neamului — con- 
stitue momente ale vieţii, pe care 
nu le poţi uita.

O sfinţire de biserică în 
aceste părţi întrece orce festivi
tate solemnă şi se încadrează în 
rândul acelor minunate scene 
biblice, cari depăşesc contingen
ţele timpului şi ale spaţiului.

La Sichern, în Pământul Fă
găduinţii, omul lui Dumnezeu 
isus Navi, după ce a trecut Ior
danul a strâns poporul israiltean 
şi î-a reamintit cuvintele lus Ie- 
hova de legământ cu poporul 
cel ales. —  Tu, poporul meu să 
nu te îndepărtezi de mine şi să 
slujeşti în credinţă şi întru ade
văr! Atunci Isus Navi a pus îna
intea poporului o pestră mare 
zicând: Această peatră e măr
turie că a auzit cuvintele Dom 
nului şi cum v’aţi consacrat Lui I 
Şi din acea clipă, peatra din 
Sichern a rămas un obiect sacru, 
izvor de inspiraţie, flacără de 
poezie şi de viaţă duhovnicească.

Sfintele prestoluri de azi pă
strează simbolul pietrii din Si 
chem şi asociază la ea jertfa 
Unuia născut, pânea cea cerească, 
care s ’a pogorât din cer, mila iui 
Dumnezeu şi harul Duhului sfânt 
care se revarsă peste noi şi peste 
toate zidirile lui.

Slujba arhierească, ceremo
nialul sfinţirii bisericii şi al hiro
tonisiţilor săvârşite în cele trei

biserici nouă formează un com 
plex de asocieri religioase ne
uitate.

Ele au fost încoronate de 
cuvântări inspirate despre con
sacrarea vieţii creştine, despre 
adumbrirea credincioşilor sub ocro
tirea bisericii şi despre înălţarea 
inimii pe altarul lui Dumnezeu 
prin acea minunată rugăciune pe 
care ne-a dat-o M ântuitorul Hri- 
stos. Apelul direct la bunul simţ 
natural se împletea în aceste pre
dici arhiereşti cu dibăcia apolo
getului de a face pe ascultători 

' rptă că religia nu este o sar
cină apăsătoare, ci aripi, care 
te-ajuiă să te înalţi de-asupra 
neajunsurilor vieţii, să le domi
ne zi şi să le prefaci în instru
mente pentru formarea caracte
rului creştinesc.

Slujbele religioase au fost 
urmate de recepţii spirituale cu 
credincioşii şi cu preoţimea noa
stră. In aceste recepţii, I. P. S. Sa 
s’a interesat de aproape de con
diţiile de viaţă ale acestora şi de 
realizările pe teren religios, cul
tural şi social, făcând constatarea 
că prin ori câte adversităţi, munca 
fără preget birue obstacolele, 
brazdele se înmulţesc, sămânţa 
cea bună rodeşte, iar lucrătorii 
harnici au mâ găierea că peste 
rruda lor pogoară binecuvântarea 
lui Dumnezeu.

Dar călătoria aceasta prin 
laturile săcueşti a fost un bine
venit prilej de a lua contact cu 
reprezentanţii autorităţilor de stat 
şi judeţene, cari au recunoscut 
influenţa binefăcătoare a acţ’unei 
noastre bisericeşti în secuime, 
şi cu clerul minoritar şi cu frun
taşii acestor sate. In câteva lo
curi au ieşit în întâmpinarea Ar 
hipăstoruiui nostru obştea satului 
şi copiii de şcoală. In vorbirile 
lor primarii, notarii, dascălii şi 
preoţii minoritari şi-au reamintit 
de vizitaţîa arhierească din 1922 
şi de chemările, făcute atunci de 
a cultiva cu toţii, în armonie cre
ştinească, ogoarele sufleteşti, ca 
să primească în ele sămânţa Ade

vărului Evangheliei şi lumina 
Idealului religios să călăuzească 
paşii tuturora.

Acestea sânt ecourile spiri
tuale ale vizitaţiei canonice dda  
1922 şi solia Ambasadorului Bi
sericii noastre către minorităţile 
confesionale. Această solie a ră
mas neschimbată, şi realizările ei 
constitue contribuţia cea mai de 
seamă a religiei noastre la întă
rirea statului şi la fericirea cetă
ţenilor lui.

E o  satisfacţie superioară 
pentru Biserica noastră că solia 
ei arikuiaîă de către A hipâsto- 
rul nostru, înainte cu zece ani a 
străbătut şi la conlocuitorii no
ştri de altă limbă şi de altă 
credinţă.

Din aceasta se desprinde 
marea misiune a sfintei noastre 
biserici de a ralia în jurul său 
toate forţele creştine spirituale 
din ţară pentru o acţiune susţi
nută de viaţă consacrată lui Dum
nezeu, patriei şi deaproapefui şi 
de-a apăra acele bunuri spiri
tuale, comune tuturor creştinilor, 
prin care se sălăşlueşte fericirea 
pe pământ.

Credincioşi şi slujitori ai 
sfintei noastre biserici, să depu
nem tot zelul de care sântem 
capabili, ajutând-o să-şi înde
plinească această misiune mân
tuitoare! Tr. Scor ob fţ.

Nr. 8904.

A  V I  *
Apropiindu-ne de ziua isto

rică 1 D e c e m v r i e ,  în care 
Ardealul desrobit s'a alipit la 
Patria mamă, Ja toate sfintele 
altare se vor face rugăciuni de 
mulţumire, ear preoţime» noastră 
va colabora la festivităţile cul
turale, închinate acestei aniversări.

S i b i u ,  15 Noemvrie 1932.

Consiliul arhiepiscopesc.
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Temeliile vieţii
Sfântul apostol Pavel scria 

Efesenilor, între altele, urmă
toarele: «...Deci dar nu mai sân- 
teţi străini si locuitori vremelnici, 
ci sânteti împreună cetăţeni ai 
sfinţilor şi casnici ai lui Dumne
zeu, zidiţi fiind pe temelia apo
stolilor şi a prorocilor, unde în
suşi Isus Hristos este peatra cea 
din capul unghiului» (2 ,1 9 —20).

In aceste cuvinte sfântul 
apostol cuprinde gândul că vechii 
locuitori ai Efesului, ca şi cre
ştinii de astăzi, nu mai sânt străini 
de cunoaşterea iui Dumnezeu, ci 
fac parte din Casa Iui Dumne
zeu; sânt cetăţeni cu sfinţii şi 
casnici ai Iui Dumnezeu, zidiţi 
pe temelia proorocilor şi aposto
lilor, a căror putere este însuşi 
Domnul şi Mântuitorul nostru 
Isus Hristos.

Vedem în aceste cuvinte 
una din cele mai frumoase icoane, 
prin care sfântul Pavel lămureşte 
raportul intim dintre noi oamenii 
de o parte, şi dintre Hristos, pro
feţi şi apostoli de altă parte.

înainte de Mântuitorul Hri
stos şi de apostoli şi, mai mult, 
înainte de cei 30 -  40 de proroci 
câţi au fost, după spusa sfinţilor 

* Părinţi între Moise şi Mslahia, 
— oamenii erau «atei» (Efes. 2, 
12), străini de sfnţenia vieţii şi 
nu cunoşteau pe Dumnezeu. Ră
tăceau în diferite religii idolatre 
şi poüteiste, în care îşi închipuiau 
că au aflat adevărul. Dar credinţa 
într’a« singur Dumnezeu şi legea 
morală a vieţii le era necunoscute. 
Aceasta numai prin descoperire 
au cunoscut-o, prin revelaţie dela 
Dumnezeu, prin Isus Hristos şi 
prin profeţii şi apostolii săi. Prin 
ei pricepeau senzul vieţii şi cu
noşteau voea lui Dumnezeu. Prin 
ei ne apropiem de Dumnezeu, 
spre care am fost destinaţi şi tot 
prin ei sântem chemaţi ca să 
creştem într’o biserică sfântă în

Domnul, spre a fi lăcaş al Iui 
Dumnezeu în Duhul (Efes. 2, 
21- 22).

In acest chip a cugetat şi 
a văzut sfântui Pavel legătura 
dintre om şi dintre biserica cea 
zidită pe temelia prorocilor, apo 
stoliior şi alui Hristos. El privea 
aceasta legătură ca ceva viu, ca 
ceva organic. Sfântul Pavel nu 
a privit pe om izolat şi despărţit 
de unitatea şi de sfinţenia bise
ricii lui Isus Hristos, ci ca pe un 
obiect de absolută trebuinţă pen
tru zidirea casei împărăţiei lui 
Dumnezeu. Temei a acestei case 
o formează prorocii şi apostolii 
cu viaţa şi învăţătura lor, care 
se razimă pe peatra cea dm 
capul unghiului, care este Hri
stos cu viaţa sa, cu evanghelia 
sa, cu atotputernicia sa şi cu 
dumnezeirea sa. Peste aceasta 
temelie creşte zidirea, creşte bi
serica sfântă, casa Iui Dumnezeu, 
aşa dupăcum cărămidă după că
rămidă se înalţă orce casă zidită 
după legile arhitecturii. Orce 
cărămidă izolată , pentru zidire 
nu are nici o valoare, Orce om, 
în afară de casa bisericii lui Dum
nezeu cea ridicată pe temelia 
profeţilor, apostolilor şi alui Isus 
Hristos Mântuitorul, — este om 
perdut, condamnat petrii, ca orce 
cărămidă lăsată la o parte din 
corpul unei clădiri. - 

♦

Nu vom putea găsi o com
paraţie mai potrivită, prin care 
să scoatem la iveală neaesitatea 
de a strânge contactul vieţii noa
stre contimporane cu biserica şi 
cu evanghelia Mântuitorului, de 
cât această comDaraţie a sfân
tului apostol Pavel atât de pla
stică şi atât de firească.

Niciodată nu a căutat omul 
să trăească mai izolat şi mai în
chis în egoism, ca astăzi; dar, 
tot atât de a drvârât este, că nici

odată nu a simţit el mai mult ca 
astăzi durerea singurătăţii şi lipsa 
de ajutor. Şi aceasta este o do
vadă şi o lecţie, că omul nu 
poate trăi singur, ci trebue să 
rămână solidar legat de vecinul 
său şi în general de societate, de 
altruism, de creştinească iubire.

Mântuitorul nostru nu a pri
vit pe om în singurătatea, ci mai 
ales în colectivitatea lui. Numai 
pe cel rătăcit l a privit în sin
gularitatea lui. încolo, s’a rugat 
pentru toţi, ca «toţi să fie una» 
(loan 17, 21), ear pe noi ne-a 
învăţat să ne rugăm Tatălui no
stru , pentru pânea noastră şi 
Dentru iertarea păcatelor noastre 
(Matei 6 7 şi Luca 9, 1). Feri
cirile le adresează mulţimilor şi 
tuturora le zice: «Veniţi la mine 
toţi cei osteniţi şi însărcinaţi», 
(Msrcu 1, 17). Ii este milă de 
popor (Matei 9, 36) şi pe apostoli 
îi trimite să înveţe şi să boteze 
toaie neamurile (Matei 28, 19).

Unitate şi solidaritate, dintre 
Ei şi oameni, ne învaţă Mântui
torul în deosebi atunci, când se 
compară pe sine cu buciumul 
viţei. «Eu sânt viţa, voi mlâdi- 
ţele»... (loan 15). Ce înseamnă o 
mlădiţă ruptă, sau şi numai o 
singură frunză deslipită de ar
borele care i a dat viaţa? Ce se 
alege de oaia rătăcită de turmă 
şi păstor?

Sfântul apostol Pavel, în afară 
de textul amintit, ne spune că 
noi toţi formăm trupul tainic al 
lui Hristos, biserica lui Dumne
zeu. Isus este «capul», noi mă
dularele, f'ecare organ în parte 
(t ie s . 1, 2 3 - 2 3 ;  Col. 1, 24; 1 
Cor. 6, 15 şi 3, ló). O lovitură, 
sau orce defecţiune, se simte în 
întreg trupul bisericii, precum 
orce stricăciune ivită în şurubăria 
unei maşini, alterează întreaga 
funcţiune normală a maşinei.

Sfinţii Părinţi merg cu învă
ţătura lor pe aceeaşi cale. Dela 
ei am învăţat şi noi să ne ru
găm împăratului ceresc ca să se 
aşeze întru noi şi să ne măn-

F  O I Ş O A I A
Jertfa milei

«Dn-te şi t i  şi in aşa!»
Luca JO, 3 7 .

— Clipe evanghelice —
Un bărbtt de vârstă mijlocie 

8t*ru-a l’nîştit spre templul cel mare 
ai 1 russlîmuiui. Se proptea binişor 
pe un toeag vârtos, căci era ologit 
de-uri picior. Din. când în când se 
opre» şi cu mâna slobodă îşi pipiea 
crrş’etui îroboldorit în o pânză albă, 
ci ci simţea durerea unei răni nevin 
decate pe depiin.

li înteţeau şi doi copilaşi cu 
ocfr cuminţi. Erau copiii lui, ia cari 
ţin**» m»i mult ca Ia lumina ochilor. 
Când se oprea tn drum, de oboseală, 
şl rând işi pipăea cu grijă rana de 
sub Ugitură, şi-i invăluea cu drag pe 
amândoi tn urzeala privirii safe jilă- 
vite v tn cădelniţa inimii Iui se aprin
dea <imâea rugăciunii:

— Slavă Ţie, Doamne, pentru 
bunătatea Ta cea mare, cu care m’ai 
scăpat din mânile ti  hariior şi m’a1 
învrednicit să-mi ocrotesc şi mai de
parte pe işti doi îngeraşi nepnhâ. 
niţ'!,. Ajută-mâ s’ajung în pace ia 
Casa ia cea sfântă, si-Ţ sduc cu 
evlavie jertfa mulţi mitei mele!...

Copilaşii par’că-i ceteau simt** 
minte'e inimii din oglinda feţii şi-! 
copleşeau cu întrebările:

— T»tă, unde ti au eş!t tăihsHî 
’n cale? Câţi erai ? Ce arme ave*u? 
Ce-ai zis când te-ai văzut înconjurat 
de ei? Ce-ai făcut când su începu* 
a te iovî? Dar când te-au smuls de 
pe asin? Şi câ-rd te-au despoea* de 
toate ale taie, lăsând» te abea viu în 
tmrginea drumulu>?..

Cei căzut între tâlhari le răncun 
dea cu blândeţe şi cu duicş;e copiilor 
săi buni, cărora după fiecare răspuns 
îe sclipeau mai m ut mărgelele mari 
de subt sprâncene:

— Dragii mei, am fost drumărit

o noapte 'ntreeg*. Se crepa de ziuă. 
Pe pustia lerihonului nu se mişca nici 
o vietate. Numai psşii asinului se 
auzeau domoli prin răcoarea zorilor. 
Ajunsei la o cotitură străjuită de-o 
movilă. Şi-r colo mă năpădiră tă harii. 
Erau mulţi şi aprigi. Mai ales căpe
tenia lor era turbată ca un îndrăcit. 
Mă iibiră cu ciomegele. Căpetenia 
îmi sparse capul, aici unde port 
«cum legături. Aitul mi-a zdrobit c’o 
gheoagâ fluierul picorului, pe care 
nici azi nu-l pot mişca. Al trei'ea mă 
prăvăli c’o isbitură de pe asin. Al pa
trulea m’a strivit în colbul drumuiui. 
Subt loviturile lor multe am ameţit. 
Când m’im trezit era soare şi lumină 
şi căldură, ear eu eram numai singur 
şi numai sânge şi numai rană, jumă
tate în gura morţii. O, ce rugăciune 
fierbinte isvorâ atunci din sufletul meu 
cătră Domnul !

Abea sfârşii rugăciunea şi se ivi 
un preot în dreptul meu. Mă zări, 
dar nu mă milui, căci se grăbea la

tueased; Prea Sfintei Treimi ca 
să ne miluească şi să ne ierte, etc.

Prin urmare dela toţi ni se 
cere ca să fim una, o credinţă 
şi o simţire în trupul bisericii lui 
Hristos zidită pe temeliile profe
ţilor şi apostolilor.

*

Este adevărat, că astăzi se 
caută «alte temelii» şi «alte for
mule» de mântuire. Formule false» 
goale şi perimate. Poate că ace
stui fapt i se datoreşte tristeţea, 
neliniştea şi nemuiţum rea vremii- 
Căci mântuirea porneşte din să
nătatea sufletului. D e aceea, toate 
încercările şi sforţările,. pe care 
necredinţa timpului nostru le face, 
ca sâ zdruncine temeliile vieţii 
şi ale bisericii Iui Hrtstos şi să 
pună «alte temelii», rămân za
darnice de atâtea ori, de câte ori 
pleacă din socoteli păgâne, şi 
deci străine de evanghelia şi b i
serica Mântuitorului.

Altă temelie vieţii noastre 
religioase, morale şi sociale nu 
poate pune nimenea, afară de cea 
pusă, care este Hristos cu pro
rocii şi apostolii săi, temelia cre
dinţei, a păcii, a nădejdii şi a dra
gostei. N*-l spune acest lucru 
limpede sfânta carte a Scripturii, 
ni-1 arată clar experienţa istoriei 
şi a vieţii moderne şi ni-l strigă 
cu îngrijorare toţi bărbaţii repre
zentativi a i omenirii, cari simt pe 
umerii lor marea răspundere în 
faţa istoriei şi a lui Dumnezeu, 
pentru viitorul culturii omeneşti.

Prorocii ne-au învăţat cre
dinţa într’un singur Dumnezeu 
şi voea Lui spre noi. Apostolii 
ne-au îndrumat pe urmele lui 
i^us şi a bisericii sale, —  ear 
Mântuitorul nostru Isus Hristos 
nl-a dat harul şi pilda unei vieţi 
curate şi sfinte şi ni a lăsat Evan
ghelia adevărului spre mântuire 
tuturor celor ce cred.

Să ne zidim viaţa pe aceste 
temelii, să ne înoim inima şi să 
ne întărim conştiinţa morală în 
duhul vieţii şi a învăţăturii Pro
feţilor, Apostolilor şi alui Hristos,

I templu »’«ducă jertfi Domnului.
Inima îmi picură o nouă rugă

ciune. Şi-mi răsări îndată ’n ochi un 
ajutor de preot. El mă privi mai lung. 
Se tnmuie de chinul meu. Dar şi el 
trecu alăturea făr’ de a mă »prijinl.

începui a treia rugăciune, mai 
plină de focul credinţii şi de jarul 
încrederii. Şi pe urma ei ma trezii 
cu’n samarinesn blajin lângă mine. 
Vizându mă vecin cu moarte* î>i zise: 

— E abea viu... Ce si fac? SS-I 
ridic pe dobitocul meu?... Îmi mân 
jesc de sânge haine nouă!.., Şi apoi 
trebue să drumăresc pe j>s atâta 
calei... Să-l las aici?... Moare 1... Ş' ’n 
urma lui poate-or rămânea in jale 
părinţi cărunţi, soţie nemângăeată ori 
copilaşi neprihăniţii.. Voi suferii... 
Şi-l voi isbivî!..

Şi el ml ridică de-acolo. O, cât 
s’a trudit cu mine, sărmanul, căci era 
singur-singurel!... Şl mă duse la casa 
de oaspeţi d’n Ierihon, unde mă lisă 
ca să fiu tămăduit...
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căci Dumnezeu a vorbit prin 
gura lor spre fericirea şi bine
cuvântarea noastră.

Trăind în acest senz, vom 
alcătui casa duhovnicească a lui 
Dumnezeu prin viaţa noastră, — 
ear prin faptele noastre vom 
arăta, ca şi ei, urmele şi paşii lui 
Dumnezeu pe pământ.

Pr. II V  Felea.

ÎNSEMNĂRI

Ştiri şi fapte
Adunare preoţească. —

Problema ce interesează, în 
deosebi astăzi, preoţimea noa
stră, este predarea religiei în 
şcoala primară. Astfel şi adu
narea generală a Asociaţiei 
clerului «Andrei Şaguna» sec
ţia Sibiu, convocată în acest 
oraş pentru ziua de Joi, 24 1.
c., şi-a înscris în programul 
său, înainte de toate, câteva 
puncte menite să aducă pre
ţioase contribuţii în lămurirea 
problemei dela ordinea zilei.

Tuturor celor prezenţi — 
ceice vor lipsi dela adunare, 
vor trebui să aibe prea s e r io a s e  
motive de absenţă — li se va 
da potrivită ocazie să asculte 
îndrumări şi informaţii despre 
şcoală şi preot, în raport cu 
predarea învăţământului reli
gios în şcoala primară.

Preoţii noştri, doritori de-a 
se înarma cât mai bine cu 
mijloacele necesare în vederea

firedării acestui învăţământ, vor 
i în 24 1. c. la adunarea dela 

Sibiu, — în interesul propriu 
şi al şcoalelor.

*

M anifestaţii sănă toase  şi în
sufleţite. — Iniţiativa bine gândită 
a ziarului Universul, sub direcţia 
dlui Stelian Popescu, a înviorat, în 
mijlocul apatiei aproape generale, 
dintr'odată toate conştiinţele naţio
nale româneşti: manifestaţii stră
lucite şi demne, împotriva celor

O, cat de bun era samannta- 
nuli... Se făgădui că p'ăteşte e< toate 
cheltueîile pentru minţi.. Dar nu i 
ajunseră bănişorii pentru pişti 1,.. 
Atunci îşi vâadu şi dobitocul, şi işi 
mai vându toate hunele do prisos 
şi piiti cu cinste totul, pân’ ia cel din 
urmii ban 1...

Dar, ce m*re-i darul lui Dum
át zeu şi ce mai e i răsplata Lui 1 ... 
Tocmai când ficea el pis-s pentru 
mine, nimeri Isus Galiieanuî in astă casă 
de oaspeţi şi cu el o gloată mare din 
cetatea lerihonului, iu frunte cu'n va
meş pocăit, numd Zacheu şi cu’n orb 
tămăduit, chemat Vartimeu. Şi ochii 
învăţătorului zăriră făptura ssmsri- 
neanului celui milostiv şi gândul Lui 
pricepu sfinţenia faptei sale minunate 
şi lăudă cu laudi mare milostenia lui 
rară, spunându-i cu bunătate că lauda 
milosteniei lui va tot spoil pân’ la 
sfârşitul veacurilor.

Eu ascuitam mirat cuvântul lui 
dulce, Ţetesra ta miete gândul unei

puţin socotiţi cari cer tumultuos 
revizuirea tratatului dela Trianon, 
se înşiră una după alta în ţara în 
treagă. Bucureştii au grăit, apoi 
Ploeştii dintre Prahova şi Telea- 
jen, ca să vie la rând Ardealul, şi 
mai ales Ardealul, cu demonstra 
ţiile naţionale ce se vor ţinea: Du
minecă, în 27 1. c., la Oradea, ear 
la Cluj în 1 Decemvrie, în ziua 
când se împlinesc 15 ani dela ali
pirea pe vecie a Ardealului la ţara 
fraţilor liberatori.

In acţiunea patriotică, a re
spectării tratatelor de pace, îş dau 
mâna toţi bărbaţii fruntaşi ai nea 
mului, fără deosebire de profesie, 
afirmându-se din nou vechea vir
tute strămoşească de a fi solidari 
în opera ce priveşte o mare cauză 
comună.

In cuget şi simţire uniţi, re
spingem viguros orce îndrăzneaţă 
şi criminală încercare de revizuire 
ce ni se strigă din partea sgomo- 
toşilor milenarişti dela Budapesta, 
oraşul pentru care istoria neamu
rilor nemaghiare este şi astăzi 
carte închisă.

*

Alegerea episcopului Dr. 
Glondys şi pensionarea epi
scopului Dr. Teutsch. — Ve
nerabilul păstor al bisericii să
seşti din ţara noastră, P. S. Sa 
episcopul Dr. Teutsch ajuns, 
toamna aceasta, la frumoasa 
etate de 8o de ani, şi-a cerut 
pensionarea, ear adunarea ge
nerală a bisericii sale, întrunită 
la Sibiu în 14 1. c., i-a acor
dat-o, pe lângă recunoaşterea 
neperitoarelor merite, pentru 
biserică şi popor, ale prea vred
nicului episcop.

In locul celui retras, adu
narea din Sibiu, — cu abatere 
dela tradiţia de-a înălţa în dem
nitatea episcopală pe un neaoş 
localnic - şi-a închinat maiorita- 
tea voturilor unuia dintre băr
baţii cei mai capabili ai bisericii 
conaţionalilor noştri, care e: Dr. 
V ic to r  G lo n d y s , preotul mult 
apreciat pentru activitatea bi

sericească desfăşurată mai îna
inte în Cernăuţi, apoi la Bra
şov. Nou alesul se distinge 
prin marea sa putere de muncă, 
prin darul cuvântului rostit din 

S amvon (la dorinţa M. Sale Re- 
! ginéi M a ria , a ţinut, în vara 
! acestui an, în prezenţa Suve- 
I ranei, o impresionantă predică, 
în «biserica neagră» din Bra
şov), şi prin alte însuşiri de 
seamă, cu care bunul Dum
nezeu l-a înzestrat.

Din partea bisericii noa 
stre ortodoxe române dorim 
noului episcop, Dr. Glondys, 
deplină sănătate, lungă păsto
rire, şi spor la lucru, pentru 
bunăstarea bisericii păstorite 
şi a patriei ce ne adăposteşte. 

*
Dela O astea  Domnului. — In

Dumineca Samariteanului milostiv, 
după Sf. Liturghie, membrii din 
Sibiu ai Oştii Domnului au vizitat 
închisoarea civilă din oraş pentru 
a face faptă de Samaritean. Ro 
bilor, aduşi în sală, li s’a citit evan
ghelia celor din închisori, părintele 
Gh. Secaş li-a ţinut o cuvântare 
despre „adevărul care slobozeşte 
cu adevărat“, ear ostaşii Domnului 
au intonat cântări religioase, toate 
cu mare efect asupra robilor. Li 
s’au împărţit apoi darurile aduse, 
precum şi gazete şi cărticele po
trivite.

In aceeaş zi. după vecernie, 
s'a ţinut obişnuita adunare a Oştii 
în sala Academiei teologice. Adu
narea a fost onorată de prezenţa
I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, 
care a intrat în sală însoţit dé con
silierii Dr. Gh. Proca, Tr. Petrişor, 
V. Nistor, profesorii N. Colan, N. 
Popovici, A. Nanu ş. a.

întâmpinat cu bucurie din par
tea Oştii, ale cărei mulţumiri le-a 
tălmăcit părintele profesor Gh. Se
caş, înaltul Arhipăstor a rostit cu
vinte, ascultate cu evlavie şi cu 
multă luare aminte din partea osta
şilor prezenţi la adunare. „Biserica 
întreagă, — spune cuvântul arhi
ereului, — trebue să se bucure de

această mişcare a Oştii Domnului, 
de această holdă tineră de primăvară, 
unde este darul lui Dumnezeu“. Cu 
bune sfaturi şi îndemnuri, izvorâte 
din părintească dragoste, de în- 
cheere înaltul Păstor împărtăşeşte 
tuturor ostaşilor binecuvântarea 
Sa arhierească.

A fost una din cele mai fru
moase şi neuitate adunări ale celor 
ce se apropie de Hristos şi de 
biserică.

Mesajul regal de deschi
dere a sesiunii actuale a par
lamentului, în numeroasele fă
găduinţe, făcute din partea gu
vernului, şi în proectele viitoare 
ale ministerului cultelor, nu 
conţine n ic i un s in g u r  c u v â n t  
spus la adresa bisericii şi a 
p r e o ţ i m i i  noastre din ţara 
aceasta.

In ce priveşte însă m in o 
r ită ţi le , guvernul le pune în ve
dere ocrotirea şi asigurarea in
tereselor lor culturale, sociale 
şi r e lig io a s e .

Cum rămâne cu ocrotirea 
şi asigurarea intereselor bise
ricii ortodoxe române, pe care 
legea o declară d o m in a n tă  în 
statul român ?

•
Socoteala un este înche

iată! Raportul mai nou, dat de 
consiliul direcţiunii „Statusului" ro
mano catolic ardelean, [acest „sta
tus" are astăzi alt nume) înfăţi
şează în cele mai negre culori si
tuaţia şcoalelor sale primare. Prea 
cinstita conducere a „statusului“ 
(astăzi „consiliu bisericesc“), vrea 
nu numai să-şi păstreze ceea ce 
pe nedrept a dobândit prin aşa 
zisul „acord dela Roma", (o mare 
mistificare!], ci, pe deasupra, mai 
are de gând ca, într'un memoriu 
cătră guvernul român, se pretindă  
ajutoare nouă  pentru şcoalele sale... 
ungureşti...

Şi, în ce vreme se pun la cale 
asemenea acţiuni ? In vremea ten 
dinţelor revizioniste maghiare! Ro 
mânia este invitată, din partea ca
tolicilor dela „status“, să binevo-

_________ 3

arderi de iot, grase, drept semn al 
mulţimitei mele. învăţătorul cel biând 
se Întoarse atunci spre mine şi.roi 
zis« cu glasu» viu: Milă vreau!... Nu 
numai jertfă!... Du-te şi fi şi tu ia 
fel. . .

Iatorcându-se apoi spre gloată 
ii grăi şi el: Milă vreau 1... Fiţi milo
stivii...

Copiii ascultau cu luare aminte 
povestirea tatălui tor drag şi Işi 
căscau cu mirare mate ochi senini. 
De-od.it* în tâ cel mai tn*re se opri 
spărieat şt strigi ascuţ-t:

— Tată, eată azin&şul nostru! 
Cu pârul şi cu coama suri! Cu frâ
nele şi şeaua noastră!

— Şi haina ta pe omul de pe 
ell Şi inelul tău In degetul iui! adause 
copilul cel mai mic.

Tatăl Încremeni pe ioc. Cercetă 
cu ochii dobitocul şi omul. Un fior 
de gheaţă li furnică fiinţa, căci des
luşi Iu «I pe căpetenia tâlharilor din 
pustia Ier.honului, despre care le po

vestea copiilor. Buzele iui »Pta şop
tiră :

— El este... Tâiharui...
In clipa următoare copiii se şi 

repeziră In grumazii asinului,... bucu
rie prinse a ţipa:

, Ear guriţele lor Începură a 
striga:

— Tâiharui! Ucigaşul! Prin- 
deţi-ll Săriţi Îndată oameni b m i !

Ş: ’n clipirea gândului se repe
ziră trecătorii ia căpetenia tâlharilor 
şi-l sciidară n sânge...

— Miluiţii!... Miiuiţi-1 oameni 
buni! striga din răsputeri tămăduitul 
din lerihon, căruia i grăise Învăţăto
rul; Miiă vreau! Fă şi tu aşa!...

Când se risipiră trecătorii, el 
»’apropie de tâiharui care zăcea In 
sânge, Îşi desfăcu legătura rănii sale 
de pe cap şi legă cu ea rana sânge
rândă a tâlharului, care i lăsase odi
nioară abea viu... II urcă apoi pe asin 
şi porniră să—1 găzduiască la el acasă 
şi să-i timădueasci, aşa cum !! tămă

duite pe ei samarmeanul cel milostiv... 
Să-i tămăduească nu numai trupul 
strivit, ci şi sufletul iui schilăvit... Şi 
să i deschidă uşa: mântuirii...

A. N . Delacruce.

Câteva cuvinte
— Rostite în 8 1. c., de dna Maria 
I. Păcurar, soţia preotului nostru 
din Gelmar, prot. Orăştie, la mor

mântul unui şcolar. —
Jalnică adunare, — In sunetul 

duios al clopotelor coborâm in mor
mânt pe cel dintâi elev normalist al 
comunei noastre, Gelmar, pe tinerul 
Aurel Bozeşan, fiul vrednicului no
stru fost primar, Lazăr Bozoşan.

Răposatul, un bun cântăreţ al 
sfintei noastre biserici, In Dumineci 
şi sărbători ne desfăta inimile tutu
ror, cu cântările tatonate atât de du
ios Sa faţa altarului ta bisericuţa din 
dunga Murişu’ui I M
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ească a  le sprijini o instituţie b i
sericească de care nu mai există 
în întreaga biserică romano-cato
lică din lume! — Socoteala însă 
nu e încheiată!

*
A ltă  d i r e c ţ ie ?  La un recent 

congres din Oradea, preşedintele 
uniunii catolice, N. Betegh, a decla
rat: Biserica romsno-catolică (ca şi 
cea greco-catolici). nu mai trebue sä 
lupte împotriva reformaţiunii şt a or
todoxiei, ci împotriva ateismului, căci 
ateismul a pornit si schimbe ordinea 
socială: aceasta e lupta cea nouă, pe 
care are s’o dea uniunea catolică din 
România. —

Numai dear  şi lucra aşal

Literatură modernă. Biblie, 
Realitatea vieţii

Vestitul explorator *1 Africei cen
trale, henry Stanley (răposat in 1004), 
povesteşte cum In prima sa călătorie 
africană luase cu sine un mare teanc 
de ziare şi — biblia. Exploratorul ne 
dă un tablou al luptelor sale cu pu
terile naturii, cu boalele, cu oamenii 
şi fearale, din interiorul Africei, — şi 
cum acolo deodată a ajuns la cunoa
şterea, că ziarele, — ia părere sim
bolul vieţii reale, — de fapt lasă in 
um bră realitatea şi redau abea form a  
exterioară a realităţii, şi nu fondul ei, 
— cum face biblia.

Cuvintele lui Stanley (le dăm 
după revista berlinezi D ie  Z e it a lui 
Fr. W. Foerster) sânt următoarele:

Fără să ne dăm seamă, anii de 
luptă şi de nepăsare ne-au învârtoşat, 
şi «u Însumi aş fi pierdut poate cu 
timpul orce fel de sentiment religios. 
Dar, din norocire, am părăsit terenul 
politicei. Râvna egoistică, ce m’a cu
prins, se linişti. Când mi-am început 
opera reală a vieţii, făcând Întâia mea 
călătorie In Africa, m’am trezit faţă tn 
faţă cu natura sălbatică, şi această 
natură mi*a dăruit mijloacele să regă
sesc In singurătate tot ceea ce pier
dusem In contactul neîntrerupt cu lu
mea. Luasem biblia mea cu mine, 
ear consulul american mi-a dat, pen 
tru Împachetarea sticluţelor medici

nale, o grămadă din numere!« Iu! 
«Newyork-Herald» şi a'e altor z’are 
americane, O curiossä colecţiei Dar 
şl mai curioasă fu schimbare* ce s’a 
petrecut tn internul meu, când tn me
lancolica Af'ică sălbatică, m’am cu
fundat In citirea aceasta de biblie şi 
de ziare... Citeam cartea Iui iov, apoi 
psalmii; ear când m’am restabilit, c» 
să pot face marşul mai departe, ci
team în lagărul meu ştirile ziireior. 
Atunci se schimbară cu totul părerile 
mele despre fiinţa presei; nu ş! de
spre chemarea mea, care o conside. 
ram Încă cu desăvârşire superioară, — 
ci părerile despre folosul şi abuzul zia 
relor tn general. Toate mi se pîrtau atât 
de mărunte In faţa maréi realităţi. Zia
rele ar trebui si fie citite numai pen
tru a af * dicti’insele adevărate nou
tăţi. încolo, totul este risipă de timp, de 
putere interioară şi personalitate. D n 
contră, biblia, cu limb* ei simplă şi 
nobili, o citeam cu înţelegere tot mai 
mare. împrejmuit de lăibătăcimea 
mută, simţeam cum mă cuprinde o 
neobişnuită flacără, cu cât mă adân
ceam mai muit in citirea ei. B bila 
imi arăta, că viaţa mea, despărţită de 
Dumnezeu, nu-i decât o beş'că de 
săpun şi-mi smintea să mi gândesc 
mereu la Creatorul meu, — ziarul 
nu-mi predică alt ceva, decât Înfu
murare şi alte lucruri profane. Din 
epoca aceea de viaţă n’am mai tole
rat ca alţii să-mi înrâurească judecata 
asupra semenilor mei, nici să-mi c a- 
tine vederile asupra binelui şi răului...

Astfel a pus Stanley faţă în faţă 
biblia şi realitatea, arătând omului 
dramul căită credinţa mântuitoare.

Nr. 8751/1932.

Comunicare
Se aduce ia cunoştinţă, că preo

teasa Maria Crişan, văduvă după păr. 
Aurel Crişan din B anişca, decedat ia 
23 Sept. a. c., ):i baza paragrafului 
5 din regulamentul fondului de aju
torare preoţesc a primit deia Cassa 
arhidiecezttnă in numerar, fără nici o 
reţinere, ajutorul preoţesc de 50.000 
Lei (Lei cincizecianii).

Consiliul arhiepiscopesc.

Iar acum eatâ ne-am întrunit 
ca, după rânduiala şi credinţa sfinte; 
biserici, să Înălţăm rugăciuni la tro
nul ceresc pentru odihna sufletului 
său feciorelnic, care ani de-arândui 
s’a trudit pe băncile şcoalei ca mâne 
poimâne să fie şi ei luminător şi das 
căi iscusit al poporului din aceste 
plaiuri. Visul nu i-s’a împlinit. Moar
tea nemiloasă l-a răpit din mijlocul 
nostru şi al părinţilor săi, iăsându-i 
In mare jale şi rostindu-le şl ei cu
vintele poetului: «De ce m’aţi dus 
de lângă voi, de ce m’aţi dus de-a- 
casă, ai fi rămas copil la plug, să fi 
rămas la coasă»...

Dar, voinţei lui Dumnezeu omul 
nu se poate opune...

Corpul tău, ţărână din ţărână, 
odihnească (n sânul pământului, In 
umbra bisericii, in braţele iubitului 
tău moş, Chirilă. Ear tu, suflete, eli
berat de cătuşele pământeşti urcat la 
lăcaşurile Tatălui ceresc, unde nu 
este durere ci viaţi firi de sfârşit,

roagă pe Taiâi indurărilor sâ micşo
reze durerea iubiţilor tăi părinţi ne- 
mângăiaţi, trimiţând, ca răsplată a 
jertfei taie, zile mai bune, mai liniş
tite. Iar tu, biserică sfinţită, lăcaş plă
cut lui Dumnezeu şi mângăitor tu
turor, celor ce cu credinţă şi drago
ste aleargă ia tine şi cer alinare şi 
îmbărbătare, îngrijeşte rămăşiţele pă
mânteşti ale fiului tău Aurel care cu 
atâta eviavie şi credinţă se duce 
la tine.

Jalnică adunare, să ne Întoarcem 
cătră Dumnezeu, şi să zicem cu 
Psalmistul: Doamne al puterilor, fii 
cu noi, că pe altul afară de Tine aju
tor Intru necazuri nu avem. Milu- 
eşte-ne pe noi, acum şi pururea...

Tipic Bisericesc, de Dr. Victor 
Bojor şi Ştefan Roşianu, ediţia II în
dreptată. Blaj, 1931. Tip. seminarială. 
Preţul 110 Lei.

Statusul romano-catolic 
ardelean

— Protestul studenţim ii —
Manifestaţiile intelectualilor ro 

mâni împotriva acordului dela Roma, 
privitor la „Statusul" des pomenit, — 
acord încheia" în dauna intereselor 
ţării noastre, — au găsit puternic 
ecou în mijlocul tinerimii universi
tare române.

In actuala sesiune parlamen
tară, urmând să se ratifice acordul, 
studenţimea din Cluj, spre a pre ■ 
întâmpina ca acest act să devie 
definitiv, s’a întrunit în 15 1. c., la 
universitete, într’o adunare, la care 
au participat şi mulţi dintre pro 
fesorii lor. In cuvântările rostite la 
această ocazie, s ’a arătat nedrep 
tatea ce se face universităţii clu
jene prin incheerea acordului sta 
bilit la R«ma. De aceea, adunarea 
cere să nu se ratifice acest acord, 
păgubitor intereselor româneşti, — 
cu atât mai ales că justiţia clujană 
a  dat, maiidé d’a  se efectua acor
dul, câştig de cauză universităţii, 
ordonând să se intabuleze pe numele 
universităţii dela Cluj toate bunu
rile reclamate şi pe nedrept deţi 
nute de „Status“.

La sfârşit s 'a  trimis următoa
rea  telegram ă:

M. S. R E G ELU I CAROL II

BU C U REŞTI
Studenţim ea română dela uni

versitatea Regele Ferdinand din 
Cluj, a luat cu deosebită satisfacţie  
act de sentinţa Nr. 931  din 2 4  Iulie 
a tribunalului Cluj, prin  care se res- 
titue în m od defin itiv  în adm ini
straţia sta tu lui român o serie de 
imobile dăruite p e  vrem uri un iver
sităţii noastre de principii ardeleni 
şi p e  cari acum câţiva ani le-au 
usurpa t sta tu l romano-catolic arde
lean, întrebuinţându-le pen tru  acţiu
nea de desfiinţare a rom ânism ului, 
iar acum  de curând un sfetn ic iloial 
al M aiestăţii Voastre a încercat prin  
acordul dela Rom a să o atribué 
iredenţilor m aghiari din Ardeal.

Cum în baza legilor, Maiesta
tea Voastră sun teţi pa tronul suprem  
al bunurilor din chestiune, Vă ru 
găm  cu to t devotam entul ca, înte
m eiat p e  cuvântul justiţiei, să bine
voiţi a d ispune ca aceste bunuri să 
fie date de urgenţă în întrebuinţa
rea universităţii care poartă num ele  
neuita t al A ugustu lu i Vostru Părinte.

S tudenţim ea clujană făcând z id  
în ju ru l Patronului suprem  al ace
stor bunuri, îşi perm ite  a Vă pune  
în vedere, că va uza de toate m ij
loacele pen tru  a face ca decizia ju 
stiţiei să fie trecută în faptă fără 
nici o amânare.

Preşedinţii societăţilor s tuden
ţeşti de facultăţi:

E ugen Pop, loan Opreanu, A. 
Banciu, R adu Nicolae. —

A u mai fost deasemeni expe
dia e telegrame guvernului.

Organizaţi 
Reuniuni de femei

fânointe de reţinui
Şeful p a rtid u lu i ra ţio n a l-a g ra r  

d l O. G o  g o , v iz itâ n d  zilele trecute ş i  
ţin ân d  în truniri în m al m ulte comune 
din ju d e ţu l T tm iş-Tcrontal, la Tim i
şoara a ro s tit urm ătoarele cuvinte 
despre starea de sărăcit m orală ş l  
sufletească de a s tă z i:

„Ţara a plătit, — s itu a ţia  el 
actu ală , — printr’o pauperizare ma
terială dar mai ales printr'o pauperi
zare morală, săntem săraci materiali
ceşte, dar infin t mai săraci sufleteşte1'.

P rin  cceste constatări, un laic, 
şef de p a r tid , dl O  G oga  recunoaşte 
din nou necesitatea m oralii, propa
gate cu a ju toru l bisericii convins că 
în dureroasa rea lita te  ce ne în onjoară  
ş i in cart se sba'e o lume întrec gă, 
r.umol urm ând porunca legii creştine 
se m oi p oa te  nădătdui mântuirea m n u i 
popor oropsit, dar vrednic de-o soartă  
m i  bună*.

Asemenea acţiuni de înălţare  
sp ir itu a lă , indep inite de fru n taşi la ici 
vor da  spri/inu l cuvenit ca slu jitorii 
bisericii să  ş i facă to t cu m al m ult 
succes, datorihe slujbei lor.

C o m o ri ro m â n e ş ti  la  to p u 
r i l e  s fin te . Consulul român dela 
Ierusalim, dl M. Beza, a prezentat in 
şedinţa de Vineri a Academiei Ro
mâne mai multe descoperiri din mă- 
năsti ea Sf. Sava iângl Ierusalim şt 
dela Muutele Sinai. Di N. targa a 
tăîmâctt, din punct de vedere istoric, 
descoperirile acestea, şl adecă: patra 
Evanghelii, trei dela mănăstirea Sf. 
Sava, şi una deia muutele Sinai, din 
veacul al 16 şi al 17-lea, date de 
domnii ţărilor romSneşti. Pe o bibl>e 
a Iui Şerban Vodă, trei pelerini, h»gli, 
tş Înseamnă numele cu bucurie, ci au 
ajuns la locul pătimirii Iui H Istoi, — 
pelerinii sânt din B raşov , in veacul 
al 18 Ies. La Sinai, între egumenii 
răposaţi, e un chip al iui Constantin 
Brâncoveauu, zugrăvit de un meşter 
ardelean la 1696, când domnitorul 
avea 42 de ani.

îm potriva glorificării risboiului 
se aud glasuri puternice chiar in ţă
rile cu veche reputaţie militarists, 

j Când astfel de glasuri răsună In re
viste germane ca b. o. organul D ie  
Z eit al unui Foerster, n’avem nici un 
motiv să ne îndoim de sinceritatea 
mărturisirii. Acest organ al lumina
tului scriitor, cu renume european, 
urmărind cu stăruinţă scopul unei 
orientări p e  tem eiuri de principii, tn 
numărul său mai nou, din Oct. s. c., 
are şi următoarele aprecieri:

Va veni in curând timpul, când 
generali ca Hannibal, Alexandru, 
Ccsar, Frideric cel Mare şi Napoleon 
sau un Condé şi Turenne, vor fi im
posibilităţi. Persoana generalului dis
pare de pe acum nu numai Îndă
rătul massei, ci şi îndărătul inven
ţiilor nouă şi a aplicării l or : ace 
stea  sânt hotărâtoare, şi anume: ehe 
mia şi mehanica, desfiinţând bra
vura... Afirmarea filosofului Hegel, că 
răsboaieie sânt necesităţi superioare 
«spre a păstra sănătatea morală a po
poarelor», se nirueşte in faţa tchnicei 
moderne a risboiului... Tot ce se
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poşte «pune în favorul răsboiului nu 
este, 9a adecă, decât scfismă. Vorba 
generalului Molike — cä rărboiui este 
«o verigă pusă de Dumnezeu în rân- 
dueila lumii», şi că fără de risboi, 
izvorul virtiţdor înalte, «lumea s’ar 
cufunda în noroiul materialismului», 
— ar putea s’o întrebuinţeze tot aşa 
de bine un revoluţionar în a cărarea 
revoluţiei şi a ttroarei... De unde ştie 
omul foarte de treabă Molke, ci 
voinţa lui Dumnezeu este ca risboiul 
si nu înceteze niciodată? Dsră ar fi ; 
aşa, cuvântul de pace ai Mântuite i 
rului hus Hristos s’ar îndrepta împo
triva voinţei lui Dumnezeu.., Peda
gogul, care va fi apărând fo'osul bă
tăii, nu va susţinea că şi omul de
plin desvoltat trebue si fie bătnt. 
Dacă răsboiu? a contribuit poate ceva 
la «progresul» din periodul de copi
lărie a omenirii, nu înseamnă că toc
mai răsboiu! are să fie partea consti
tutivă a progresului pentru toate dra
pările. Producerea focului, lovind în 
cremene, este de s'gur progres; ome
nirea însă dispune azi de alte. mai 
bune, mijloace şi metode d’a dobândi 
-focul... •

In fata constatărilor de această 
natură, ce vin dela Berlinul cuminte 
(şl nu cel al unor generali) este ne 
cât regretabil, pe atât de primejdios, 
când vecinii noştri dela vest cheamă 
sub arme tineretul maghiar <in scopul 
refacerii graniţelor milenare ale Un- 
garitl math (Pesti Hírlap, din 9 No- 
emvrie 1932), — refacere prin ro;j 
toacele risboinlui, pentru care se or- 
ganisează la lumina zilei forţe armate. 
Continuarea agittţiei va primi, din 
rândurile celorce ae apără, ecou! 
meritat.

Felicitări dela preoţii ortodocşi 
bulgari Un preot din Sofia, Iconomul- i 
stavrofor Atanasie P. Magearof aflând j 
că Învăţământul religios in şcoslele 
din România s’a dat tn mânile bise
ricii, trimite o călduroasă felicitare 
«fraţilor români», în a căror ţari s’a 
înfăptuit această «operă epohală». La 
noi, în Bulgaria, scrie preotul din 
Sofia, preoţii catolici, pastorii prote
stanţi, şi rabinii evreeşti au dreptul 
de « preda tn şcoalele particulare, 
conaţionalilor lor, relîgiunea, dar 
preoţii ortodocşi n’au acest drept nici 
în şcoalele de stat, nici în cele par
ticulare. «Pilda tării româneşti, — tn- 
chee scriitorul — e mare şi măreaţă... 
Se prea poate, ca truda voastră să 
devie scăparea noastră», şi reforma 
dorită să se realizeze şl în Bulgaria.

Ofertă 1 In Mica publicitate a unui 
ziar român am citit de curând, la pa
gina călătoriilor, 5 lei cuvântul, urmă
toarele: «Domnişoară drăguţ*, dotă 
casă şi parohie, doresc maria] (cu) 
licenţiat (în) teologie». — Domnişoara 
«drăguţă», dacă s’ar respecta pe sine 
ceveş mai mult, ar căuta altă cale d’a 
se recomanda licenţiaţilor serioşi, fie 
chiar şl neteologi.

Organizaţi 
Oastea Domnului

LWORMTIÜIH
Ordin, dat de mintterul instruc

ţiunii, pune în vedere tuturor revizo- 
ratelor şcolare şi comitetelor şcolare 
să tipărească şi să afişeze în fiecare 
sală de clasă tablouri cu numele ero
ilor din localitate, morţi în marele 
răsboi.

Conferenţă în Sibiu. Duminecă 
seara, în 13 i. c., a vorbit în sala pre
fecturii judeţene profesorul universi
tar şi academicianul, dl SexH! Puş
căria, despre neologismele limbii noa
stre, — tratând materia unui subiect 
destui de arid într’o formă foarte cap
tivantă. Publicul sibian, înfrunt în 
mare număr, a urmărit expunerile sa
vantului nostru filolog cu ce! mai viu 
toteres, de'a începutul conferenţei şi 
până la sfârşit. Problema neologis
melor noastre primeşte o deslegsre 
obiectivă şi clară prin graiul profe
sorului maestru, care în mod simplu

şi firesc a tălmăcit ascultătorilor sii 
schimbările şi inoirile din vista cu
vintelor limbii româneşti de ieri şi de 
astăzi. La sfârşitul prelegerii, confe
renţiarul a fost viu felicitat de 1. P. S. 
Sa Mitropolitul N'colae şi de alţi nu
meroşi asistenţi.

SFINŢIREA, cu deosebită solem
nitate a bisericii parohiale din Ciur, 
ridicată in Calea Regele Ferdinand I, 
a întrunit Duminecă in 6 l. c, in ca
pitala ardeleană un număr impunător 
de preoţi şl mireni din întreg cuprin
sul eparhiei. N em  şi frumoasa bise
rică a fost clădită in timp de abia 
patru luni — font datorit străduia, 
ţtlor şi a energiei evlavloşilor tpar- 
hloţi, în frunte cu arhiereul lor.

Stinţirta bisericii din a treia pa
rohie a Ciurului se înregistrează ta o 
strălucită sărbătoare a ortodoxiei.

Răscumpărare Pir. Dr. Andrei 
Oâlea, consilier ar hepiscopesc, a do
nat la fondul Orfelinatului arhid ece- 
zan 300 Lei drept răscumpărare a 
zilei onomastice.

Meditaţii*
Ş i s ’a fă cu t fu rtu n ă  p e  m are  

ş i  barca l i  se  um plea de aod .
L u c a  8, 23.

Corabia aceasta este imaginea 
iuntrişoarel, care ne poartă destinul. 
Cu toţii călătorim, ca pe o luntre, spre 
orizonturi necunoscute. Personal noi 
n’am ales barca ce trebue să ne 
poarte. O mână misterioasă ne aşează 
în ea; taie funia, care o lega de ţărm 
şi o lansează tn vaiuri. In plin ocean 
datoria ne este să ne cârmuim cu 
mână tare barca.

Ceeace trebue să ne atragă toată 
atenţiunea asupra acestei lucrări, este 
valoarea încărcăturii pe de-oparte, iar 
pe de alta numărul mare al stâncilor 
periculoase.

Da, să nu tratăm cu uşurinţă 
această trecere, care este viaţa. După 
cum va fi, bună sau rea, ne vom bu
cura de pace, sau de nelinişte, vom 
avea parte de amărăciune, sau de 
f?ricire.

âlă!

S I

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,

Calendarul Bunului Creştin
(T7"eclii-u.1 Calendar ajUaicLiecesan.) 1

p e a I 1 9 3 3
Al 82 -lea  d e la  a p a r iţie

Cu bogată şi aleasă materie şi cu ilustraţiuni
Calendarul, pentru anul 1933, conţine următoarele:
Reprlvlre asupra anului precedent. Ştiri şi fapte: Sinodul permanent. — Raport 

tn persosnă ia centru — Pentru hirotonire. — Se va reface. — O rugăciune. — La 50 
de ani. — Conferenţă de episcopi. — Fabrică de luminări. — Biserica Sfintei Treimi din 
Braşov cetate. — Despărţire după 12 ani, dou partid — Pelerina] la mănăstirea B ânco- 
veanu. — Pelerinaj la Ierusalim. — Cerc de studiu social creştine. — Statusul. — Oiştea 
Domnului. — Moartea eDiscoouiui lacov şi Justinian. — Alt guvern. — M. S. Regele In 
Sibiu. — Jimboreea. — învăţământul religios moral. — După 500 de ani. — Congrese. —

Noaptea sfântă, versuri.
Mu te sânt minunile Tale.
Un orator.
Domnul i-a chemat întru ale Sale în amintirea răposaţilor preoţi.
/sus prin grâu, versuri.
In ţara unde se tăgădueşte Tatăl.
Mama. Monahul, versuri.
Preotul.
Juruinţă.
*/Vo, nu-l ştiu pe eh I
Zori de primăvară.
Camătar cins'it.
Ims şl tâlharul.
O n e  are dreptate ?
Banul altuia
Fel d e  f e l :  1. Dăruitorii. — 2. La ce sânt buni. — 3. Teamă de prisos. — 

4. Muită curte! — 5. Cuvânt cu tâlc.— 6. Ce este comunismu' ? — 7. Izvorul. — 8. Un 
mic cusur. — 9 întâi dovada. — 10. Suvenire şi semeţie. — 12. Hrăpăreţul. — 13. Con
versiunea — 14 Răspuns.

G lum e.
1 a> gu lie.
A"i nţuri diferite ş a.
C hipuri: I P. S. Sa Mitropolitul Nicolae. — Octavian Ooga.— loan Popescu. 

— Oastea Domnului, în adunarea dela Sibiu, cu fanfara deia Ori ştie şi alte vederi. — 
Biserica dela Cioara. — Canelă-monument.

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii.

Calendarul s’a tipărit cu Tablou! statistic (Şematismul) bisericii ortodoxe române 
din Arhidieceza de Alba-lulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, 
parohiale, catiheţi şi Învăţători,

Preţul: 50 Î ei
Plus porto poştal Lei 10, şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

L i b r ă r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, li se dă rabat

SJWla EJv l̂a SJ3£15 SJWia
lpn^vf?g| Icii.̂ vrrgl iunyRnral Itniyî ngl Ign î̂rrul linî rrTal̂ g:
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Dar, avem mai ale* datoria de*a 
ne cânr.uî cu grijă bare», întrucât 
aproape niciodată noi nu sântem s!n 
guri în ea: soţie, copii, părinţi, fraţi, 
prieteni, sânt mereu de faţă şi parti* 
cipi cu noi, 1» catastrofă, sau !a mân
tuire.

Pericole se îmbie din toate păr
ţile. Ispitiri, tnlăuntru şi In afară; fur
tuni, neorândueli, iscate în mersul 
evenimentelor şi atâtea altele.

Toate acestea ne îndeamnă să 
fim piloţi buni, să ne exercităm bin« 
în rolul nostru. îmi veţi zice: dar 
n’sm auzit de existenţa unei şcoaie, 
unde să se pregătească piloţi şi ma
rinari pentru barca vieţii. — O ast
fel de ucenicie putem face la şcoala 
Mântuitorului. EI este calea, adevă 
rul şl viaţa. Pe valurile agitate ale 
vieţii să urmăm brazda pe care a 
tras o barca Lui. Şi-am face si mai 
bine dacă, întir zâcd pânzele vântului, 
l-am chema pe Hristos la cârmă, II* 
sându-ne călăuziţi astfel spre adânc, 
duşi de suflul Duhului. înfruntând 
astfel valurile, b*rca noastră va fi 
mereu la adăpost şi nu se va umplea 
nici când de apă.

Ajunsă la liman, care este sfâr
şitul viaţii pământeşti, mânată mereu 
de suflul de sus, ea nu se va scu
fund*, ci va apărea strălucitoare pe 
marea liniştită, unde nu mai există
ll:rt" " !- O h. S ta » .

* Adaptări după autori diferiţi, die 
limba germană şi franceză.

Nr. 284/932 prot, (76) 1 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei va

cante de class s treia Şura mare, cu
fiîia Hamba — prin renunţare — din 
protopopiatul Sibiului, se publici con
curs cu termen de 30 zile dela întâia 
apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sânt:

a) Salarul dela stat, conform 
coalei B.

b ) Sesiune parohială: 16 jugăre 
fânaţ, 4 jugăre arător.

c) ’/a ferdelă grâu, */a ferdelă 
porumb de familie.

d) Stola statorîtă uzitată.
Cererile de concurs se vor Ina

inta oficiului protopopesc ortodox ro
mân Slb u In termen, şi candidaţii se 
vor prezenta în vreo Duminecă sau 
sărbstoare la biserici, spre a fi cu
noscuţi de enoriaş*.

Sibiu,  1*26 Octomvrie 1932.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Sibiu în înţelegere cu cons, parohial.

E m i l ia n  C io r a n
protopop.

I

Cel mai respândit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentru anan- 
ţnri şi reclame în cercurile preo
ţeşti din Ardeal, este

Telegraful Român
Annnţuri şi reclame se primesc 

ia Administraţia ziarnlui, în Sibie, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

Nr. 525/1932 (75) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohie? a II-t 
din Tilişca parohie de clasa I-a din 
protopopiatul Silişte se publici con
curs cu termen de 30 z Is dela întâia 
publicare în Telegraful Român».

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

Salarul dela stat.
Stoia obişnuită în parohie.
Cererile de concurs se vor îna 

inta subsemnatului oficiu Drotopo- 
pesc în termenul indicat, şi candidat?! 
se vor prezenta în vreo Dumineci 
sau sărbătoare ia biserică, pentru * 
fi cunoscuţi de pa ohieni.

Să î l ş t e ,  !a 25 Octomvrie 1932,
Oficiul protopopesc ortodox român 

al tractului Silişte.
D r. D u m it r a  JBorcia

protopop.

Nr. 581/932. (77) 1 -3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei va

cante de clasa a 111-« din Scoreîu. 
protopopiatul ortodox român Avrig, 
în baza ordinului Prea Ven. Consiliu 
arhiepiscopesc din 4 Octomvrie 1932 
Nr. 7257 B se publuă un nou con
curs cu termen de 30 zile del* prima 
publicare în Telegraful Român.

1. Emolumentele împreunate cu 
acest post de paroh sânt cele fasio 
mite în coals B pentru întregire® ve
nitelor preoţeşti dela stat.

2. Venitele stoiare uzitate în 
parohie.

Doritorii de-a ocupa acest post 
de paroh au să-şi trimită cererile 
concursuaie in huite conform nor
melor în vigoare 1« oficiu! protopo
pesc în Afîg (poşt® Avrig, judeţu! 
Sibiu) până 1« termenui susind cat, 
svând a se prezenta în vreo Dumi
neci sau sărbătoare la biserică spre 
a cânta, cuvânta eventual a celebra şi a 
face cunoştinţă cu poporul şi poziţia 
locului.

Avr ig,  26 Octomvrie 1932. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
Avrig, în înţelegere cu cons parohia!.

lo a n  C ân d ea
prootpop.

Nr. 562/1932, (74) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei va 

cant" de clasa III a Toarcla cu fiîia 
Gherdeal, protopopiatui Agnita, se pu
blic* concurs cu termin de 30 zile 
dela întâia publicare în Telegrafe-; 
Român, pe längs următoarele retri- 
buţiuni:

1. întregire* salarului dela stst 
conform coalei B,

2 S*s'une parohială arător ş 
fânaţ în mărime de 6 jug. 398 st.

3 Folosirea curţii parohiale fân 
edificiu în mărime de 300 st. □

4 Venitele stolsre, stabilire pen
tru întreg tracta5.

Concurenţii îşi vor înainta cere 
rile de concurs însoţite de îcie'e ne
cesare tu termenul de mai sus sub
semnatului oficia protopopesc şi, pt 
lângă încunoştiinţarea acestuia, se vor 
prezenta în vreo Duminecă sau săr
bătoare, în parohie, pentru a f»ce cu
noştinţă cu poporul.

Agni t a ,  la 26 Octomvrţe 1932. 
Oficiul protopopesc ortodox român 
din Agnita in înţelegere cu consiliu! 

parohial.
E m il  P ă c a lă

protopop.

Nr. 274/1932. (55) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei va
cante de caisa IlI-a Bernadea, pro
topopiatul Târnava, se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
lui apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu postul 
de paroh în parohia Bernadea sânt:

1. Salarul dela stat.
2. Eclejie în folosul preotului 

în estindere de 30 (treizeci) jugăre 
arător şi fânaţ de clasa I.

Casă parohială lipseşte; pentru 
locuinţă se va îngriji deci noul ales 
fârâ să aibă nici o pretenţie la chi
rie din partea biserlcei.

Dela fiecare familie 1 zi de 
lucru şi 1 ferdelă de cucuruz.

3. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs cu actele

necesare se vor înainta în terminul 
indicat oficiului protopopesc Târ- 
navei, în Diciosânmărtin, şi candi
daţii se vor prezenta în parohie 
spre A fi cunoscuţi de credincioşi.

Diciosânmărtin, la 6 Septem
vrie I932.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 

consiliul parohial.
G h e o r g h e  O p r e a u

protopop.

A apărut:

Jiserica geamului
şi d re p tu r i le  ei

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, Ir 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

tului român de
Or. N ieo îae B ălan

Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţui 40 lei, plus spese poştale 10 lei.. 
Se poate comanda dela Librăria Arhi 

diecezană din Sibiu.

Del® Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se pot procura, manualele de 
religie aprobate de Sf. Sinod pentru 
şcoaleie primare:

N IC C X LA E C R I Ş M A R I U  
Istorioare biblice ed. ix Lei 22 
Istorioare bisericeşti „ v „ 20 
Catehism „ v „ 20

In editura Sfinte! Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

Onoarea lui Isus Hrisios
Ed. 11-a. Preţui 35 iei

Se poşte comanda deia Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţui, plus spesele de po
stă Lei 10, prin mandat postai.

La Librăria Arhîdieeezsnă a sosi! 
şi se afiă de vânzsre

Vieţile Sfinţilor» »
în limba moldovenească

into emite pe temeitl cărţilor «Vieţile Sfinţilor» 
ale

Sf. Dimitrie al Rostovului
tipărită in tipografia Sinodală din Moscova 
cn completări, însemnări lămuritoare şi cu 

chipurile sfinţilor

Luna Mai ( 1 -1 5 )
C a r te a  î n t â i a  

Preţul Lei 225.

I U I .........I l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l i i l l i l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l l

Dela Librăria A rhid iecezană, Sibiu,
se pot procura publicaţiile următoare:
Cartea m isionarului, de Mugur şi Voicu- 

culescu, cu 80 lei (spese poşt. 15 lei).
D ogm atica bisericii ortodoxe răsăritene, 

traducere de Dr. D. Stăniloae. Lei 300 
(plus 20 lei poşta).

L iturgica bisericii ortodoxe, de Dr. V. Mi- 
tiofanovici, cursuri universitare, com
pletate de Dr. Tarnavschi, şi de mitro
politul Nectarie al Bucovinei. Lei 650 
(plus 30 lei poşta).

Istoria b isericească universală, de Eu-
seviu Popovici, trad, de mitrop. Atanasie 
Mironescn. Voi. I 200 Lei, voi. 11 150 
Lei, voi. III 120 Lei, voi. IV 200 Lei 
(plus 30 Lei poş(a).

A caftistul, frumos legat, în catifea, cu copcii 
şi aurit. Lei 450.

Cântări funebrale, pentru cor dr bărbaţi, 
de A. Sequens. Lei 30 (şi 12 Lei poşta).

V iaţa lui Isus, de Papini, trad, de Ai. Marcu. 
Lei 180 (şi 15 Lei poşta).

Confesiuni şi Secte, de arhiereul Gr. Len 
Botosăneanu. Lei 120 (şi 10 Lei poşta).

Mic Dicţionar, de neologisme, cuvinte stră
ine, de E. Hodoş. Lei 120 (poşta 10 lei).

Frum oasa din Nor, şi alte poveşii, de E. 
Hodoş. Lei 60 şi porto 10 lei.

Dicţionarul enciclopedic ilustrat, de Candrea 
şi Adamescu. Lei 2000, legat.

Tipicul bis. ort., de A. Popovici. Lei 100,
T âlcuirea sfintei liturghii, de Pr. Dr. N. 

Terchilă. Lei 15.
Tâlcuirea sfintelor taine, de acelaş. Lei 15.
T atăl Nostru, tâlcuit de N. Neaga. Lei 15.
P lângerile  lui Ierem ia, de acelaş. Lei 25.
Contribuţii la lămurirea textelor mesianice 

din cartea Facerii, de aceleş. Lei 17.
Cântarea cântărilor. Lei 28.
Notiţe despre întâmplările contimporane, de 

loan cav. de Puşcariu. Lei 100 (şi 15 
Lei por’o).

M emoriile lui Andrei Şaguna. Lei 25.
M onografia corn. bis. a sftei Treimi din 

Braşov-Tocile, de Pr. V. Sfetea. Lei 80.
Isto ria  desrobirii religioase a românilor din 

Ardeai, (sec. 18-lea), de Silviu Dragomir. 
Voi. I 200 Lei, voi. II 400 Lei.

Introducerea în sfintele cărţi ale T. N., de 
Dr. V. Gheorghiu. Lei 480.

Vino după mine, meditaţii pastori le, de Dr. 
Iosif Hradii. Lei 25 (şi poşta 10 Lei).

Elemente de Istoria  literaturii rom âne, de 
E. Hodoş, cu preţ redus de 10 Lei; 
S tilis tică  ş i  Poetică  şi Carte de cetire, 
de acelaş, cu preţ redus de 10 Lei; G ra 
m atică  rom ână  cu Carte de cetire, de 
acelaş, cu preţ redus de 10 Lei.

Poftă Bună, carte de bucate, de Z. Hodoş, 
Partea I A, şi Partea I B, ă 20 Lei.

I Se află de vânzare la Librăria Arhidlece»
zână, Sibiu:
Icoane sfinte, pe hârtie în diferite mărimi

şi artistic executate.
; H arta Arhiepiscopiei ort. rom. de Alba-Iulia 

şi Sibiu, pe protopopiate, de prot. Dr. 
C. Popescu. Lei 130.

! A tlas pentru istoria bis. universale, de Pr„ 
Marin Popa Nemoiu. Lei 100.

■ R egistre, de tot felni, legate, broşate, pentru 
par hii, bănci, particulari ş. a. Preţuri 
moderate

Violine, Viole, Mar,doline, Ghitare, Arcuşe, 
Coarde de tot felul pentru violine, Dia 
posoane, Surdine, Saeâz, Cutii pentru 
violine, Pupitre pentru note etc., cu pre
ţurile cele mai moderate.
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La Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se afiă de vânzare

Introducerea
în sfintele cărţi ale

Testamentului nou
de

Arbip^esbiterul-Mîtrofor
Dr. V A SIL E  GHEORGHIU

profesor titular al studiului biblic şi al exegezei T. N. 
la facultatea de teologie din Chişinău

Preţul Lei 480*—, plus spese postate Lei 20’—

Redactor responsabil: Dr George Proca. Editura ţi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


